

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 3-azor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adatkak vissza.	Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér I.	Felolós szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadóhivatalos: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 ft — kr. Félévre . . . 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilftér soronkint 50 kr. Többszöri hír-tételnek engedmény
--	---	--	--	--

Protestáns polgártársainkhoz.

A közelmúltban lefolyt megyebizottsági választások alkalmával, melyek oly kézzel foghatólag igazolták a néppárt szükségességét és életrevalóságát, örömmel tapasztaltuk, hogy az ország némely vidékének protestáns lakossága, hol szórványosan, hol tömegesebben, szintén csatlakozott a néppárt zászlajához.

Ugyancsak e napokban hallottuk és olvastuk újból azt a sokszor hangoztatott vádat, mely szerint ez a párt a felekezeti villongás és háboru csiráit hordozza méhében, mert a kizárólagos felekezetiesség talajára épült!

Az előbbi tény már magában is megcáfolja ez utóbbi állítást, de ezen egymással annyira ellentétes jelenségek hatása alatt önkéntelenül is az a kérdés merülhet fel bárki előtt is, vajjon igazán nem egyesülhetnek-e a protestánsok a katolikusokkal a néppárt keretén belül a nélkül, hogy elveiken csorba ne essék? A mások jogai és elvei iránt viseltető azon tisztelettel, melylyel a magunkéit övezzük, azt kell felelnünk, hogy egyesülhetnek.

Elmondották számtalanszor a néppárt vezérei félre nem érthető, nyílt, becsületes szavakkal a főrendiházban ép úgy mint Sz. Fejérvárott, Budapestben, Tamásiban s másutt, meg van írva világosan a néppárt programjában, hogy e párt a »társadalom keresztény jellegének megóvására« egyesült, hogy ezen egyetemes alapon befogad minden ker. hívőt a kölcsönös érdekek megóvására. »Tiszteletben tartja, s megóvni kívánja a vallásfelekezettek jogait és szabadságát« stb. Tehát ezek szerint néppárt nem a felekezettek, nem a protestánsok, hanem a hitetlenek ellen! Világos szavak azok, melyek nem engednek titkos célok belemagyarázását. Nem csinálhattak volna meg lojálisabban e programot katolikusok és protestánsok együtt. Hogy a katolikusok egyedül csinálták, úgy a katolikusok egyedül csinálták, ez a szövetség fel-

ajánlását jelenti, melyet protestáns polgártársainknak el kell fogadniok, azoknak is, a kik igazán szeretik és féltik hitüket, azoknak is, kik a hazát fentartó erők természetébe csak némi bepillantást is nyertek.

Lehetnek közöttünk lényeges dolgokban nézeteltérések, de egyben, a haza szeretésében egynek kell lennünk, tehát egyesülnünk kell a haza legbiztosabb támaszához, a ker. szellem és buzgó vallásosság megvédelmezésére is. És ezen egyesülésnek csak az lehet ellensége, kinek érdekében van a ker. egyházak széthúzása, hogy inter duos litigantes ille tertius gaudeat.

Szándékosan akarjuk itt nyomban teljes erővel hangsúlyozni, hogy a néppárt működési köre nem merül ki a ker. vallásos társadalom megépítésével, hanem célja és feladata még egyttal a gazdasági bajok orvoslása, a gazdák és tőkésék jogos érdekeinek gondozása által, tehát azon alapon, melyet Magyarország életfájának természetes alapjául kell tekintenünk, mert ezzel van összeforva dicsőséges múltja, ennek megromlásával lett bajossá jelenje és csak úgy ereszthet újból egészséges hajtásokat a jövőben, ha megint innét szívja gyökereinek egészséges táplálékát. Már pedig a gazdasági bajok orvoslása és Magyarország anyagi felvirágozása egyaránt kívánatos kell hogy legyen a katolikusok és protestánsok előtt!

És nem félünk az elfogultság vádjától, midőn nagy dicséretére említjük a néppártnak azt a szerencsés cselekedetét, hogy a gazdasági bajok megjavítását kapcsolatba hozta a vallásosság ápolásával. Mert egyrésztől ismerjük a vallásnak konzerváló és megnyugtató erejét, másrészt pedig naponként látjuk az anyagi bajoktól elkésertett s létökben megfogyatkozott népek köréből kiemelkedő egészségtelen szociális áramlatokat, melyekkel a liberális rendszer megküzdni nem képes, miként nem képes a kóros anyagokkal szaturált test önmagát meggyógyítani. Mert hiszen a liberalizmus az, mely anyagilag megromtatta a népnek millióit,

szivökből pedig kiirtotta nemcsak a hitet, hanem az idealizmus minden kis részét is, és ez által elégtelenséget, forrongást teremtett, pedig állandó elkeseredettség és zavarok között állam és társadalom csak úgy nem haladhat célja felé, miként a folytonos viharoktól korbácsolt hullámos tengeren nem siethet révébe a hajó.

Senki sem tagadhatja, hogy a vallástalan kormányrendszerek által teremtett áramlatok csirája forradalmi és felforgató, s hogy ennek egyedül biztos ellenszere a konzerváló hatással bíró vallás és hitélet lehet. Ezt a hitéletet kell óvni és ápolni Magyarországon is, melyet a vallástalanság szele olyan áramlatba sodort, melyben nem maradhat s nem haladhat sokáig óriási veszedelem nélkül.

Az idők szava inti tehát a kereszténység minden igaz barátját, katolikus és protestáns egyaránt, hogy egymás jogainak kölcsönös tisztelete és kölcsönös védelmezése mellett egyesüljenek a közös ellenség, a vallástalan liberalizmus ellen. Elénk emlékeztetünkben van még a bonyhádi választás, mikor a kath. jelölt ellenében egy protestáns férfi mellett sorakoztak a kath. papok, nem mintha meg nem lettek volna győződve arról, hogy ezen férfi soha egy jottát sem fog engedni egyházának jogából, hanem mert tudták, hogy igazi keresztény szellem hatja át lelkét és a hit erejével munkál a haza jólétére.

Nem a kath. papság, nem is a néppárt az, mely felekezeti politikát csinál, hanem azok, kik nem indokolt vádakat szórnak e pártra és minden erővel el akarják riasztani tőle a protestáns polgárokot csak azért, mert vezérei katolikusok, kik férfias bátorsággal, öntudatos célra való törekvéssel, de egyttal bölcs tapintattal és önzetlen lojalitással göngyölték ki a liberalizmus szomorú értékű győzelmének s romboló munkálkodásának közepette azt a zászlót, melyre Isten és Haza van írva!

Bárdossy Géza.

Basáskodó anyakönyvvezetők.

A mit az állami anyakönyvvezetőknek basáskodásáról multkor vezérekünkben elmondunk, ahhoz hadd álljon itt illusztráció gyanánt néhány eset. *Ráckeve*ről írja tudósítónk: A mult hó elején Simcsik József és Vass József Bobek János és Kalmár Anna jegyesekkel megjelentek az anyakönyvvezető előtt, még pedig a hivatalos időben. De az anyakönyvvezető nem fogadta el őket, mert —ugymond— vásár előnapja lévén, *marhapasszusok irásdával van elfoglalva*. Nov. 25-én a nevezettek a házasság polgári megkötése végett ismét megjelentek az anyakönyvi hivatalban, de az anyakönyvvezető elutasította: „Jöjjenek holnap 11 órakor.” Meg is jelentek másnap *tisztességes ruhában*, de az anyakönyvvezető *most is visszautasította*, rájuk fermedvén, *hogy ugy jelenjenek meg, mintha a templomba mennének, bokretákkal, a menyasszony pedig koszorúval, mert ezt a törvény követeli*. (Hogy melyik törvény, azt nem mondta meg.) Az elutasítottak *Knezits* József káplánhoz mentek, aki erre felvilágosítást követelt *Nagy György* István anyakönyvvezetőtől. Nagy erre felolvasott egy *nov. 21-én kelt főszolgabírói utasítást, mely szerint a polgári házasságnak tekintélyt kell szerezni, de a koszorúról nincs benne említés*. Az anyakönyvvezető mindazonáltal követeli ezt, mert a *polgári házasságot az egyházi szertartás utánzatának szeretné feltüntetni*. A fentemlített pár végre is engedett az anyakönyvvezető követelésének, de mikor a polgári hókusz-pókusz után a házassági anyakönyv aláírására került a sor, a *vőlegény és a menyasszony ezt megtagadták, kijelentvén, hogy ők csak az egyházi áldás után tekintik magukat házasoknak*. Hasonlóképen nyilatkoztak a tanúk és a jegyesek szülei is. Erre az anyakönyvvezető fenyegetésre fogta a dolgot s a felek csak így irták alá a passzust, azután pedig a templomba mentek, a hol *Knezits* káplán határozó beszéd kíséretében végérvényesen megáldotta a frigyot.

TÁRCA.

A fekete farkas.

— A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája. —

A tizenharmadik században esett meg a dolog, még pedig a hajdani bácsi érsek-ség kollő közepében, magában az ősi Bácsban.

A fekete farkas azonban még sem Bácsban, hanem egy jó órai nyereg-utra lakott a százasos erdőben a Mosztonga partján.

Azaz, hogy szegény nem is volt farkas, hanem a megszólalásig hüen hasonlított farkashoz, avval az egy kivétellel, hogy fekete volt.

De urnője annál inkább örült, minél inkább költötték farkas hírét hatalmas, erős farkas ebének.

Tehát urnője is volt? — Még pedig fiatal, nyulánk, ő is két fekete szemmel, melyeknek igéző hatalmától még a fekete farkas is meglapult a mohos tetejű erdei pihenő oldalában, mely előtt a hamvas kő-kénybokrok alatt urnője a zöld pázsiton pihent.

Nemrég laktak ám még itt a fekete farkas és még feketébb szép asszonya, de egyik-másik szomszédfaluban annyit beszéltek róluk, hogy bátran a felének a fele sem volt igaz.

Annyi azonban áll, hogy csodás füvekkel és lágy italokkal már sok betegon segített. És igéző szavával, hogy magához tudta csalogatni a sziveket, pedig kevesen értették.

Nagyéhoz hasonló magaviseletet tanúsított a mult hó 24-én *Bánhidán* is az anyakönyvvezető, aki azonfelül a vallásos érzületet mélyen sértő káromkodásokra fakadt, a jelenlévőket becsültekkben megsértette s a polgári összekötési megtagadta. Jellemző az illető anyakönyvvezető műveltségi fokára nézve, hogy a népszép előtt többi között efféle kifakadásokat is megengedett magának: *„Bula marháék, tudom, hogy maguk a papokat bujják stb.”* Ellene különben a feljelentés megtörtént, s igazán kíváncsiak vagyunk, hogy a belügy-miniszter mit csinál az ilyen bujtogató pacifikátorokkal.

Nem külömb vitéz a *galgóci* anyakönyvvezető sem, a mint erről a hozzánk küldött következő nyilatkozat tanuskodik:

Nyilatkozat.

Alulírottak a *galgóci* anyakönyvvezető tk. Szuchányi Nándor ur hivatalában, általa kitűzött mai napon, tisztességes ruhában felöltözve, két alulírott tanuval, az ugynevezett polgári házasság végett megjelentünk, de ő minket elutasított kívánva és parancsolva, hogy a menyasszony nász ruhában, amelyben a templomba fog menni, előtte jelenjen meg, mert — mondja — a polgári esketés éppen olyan mint a templomban kötött házasság.

Galgócz 1895 évi November hó 21-én.

Scheer József mint tanu	Scheer Gyula vőlegény
Czeveke István mint tanu	Hogel Antónia menyasszony
Kovacsik Mihály Névaláiró	Kovacsik Mihály Névaláiró

Hasonló nyilatkozatot állítottak ki ugyancsak Galgóczon: Rudolf János és Mutkovics Anna jegyespár, Butor Antal és Szpál Ferenc tanuk előtt.

A néppárt ellen.

(b. f.) Maguk a liberálisok meghazudtolják a kormánynak és a zsidó liberálisajtonak azon, már unalomig hangoztatott állítását, hogy az egyházpolitikai törvények életbeléptetésével véget értek a vallási vilongások és helyre fog állani a nyugalom, a béke, a — pax. Közéletünk domináló kérdése ma is az egyházpolitika. Ez okoz pártszakadásokat és ad irányt új pártalakulásoknak. A néppárt egy perig sem hagyta el állásfoglalását az egyházpolitikában, csak hogy nem elégedett meg ezzel, hanem ép oly nyomatekkel törekszik a mezőgazdasági válság orvoslására is. Ellenben a liberálisok vezéreszméje most is csak és csak is az egyházpolitika. Ennek áldoznak fel mindent, e miatt nem törődnek semmi mással. Jól tudják, mert látják, hogy az egyházpolitikai törvények végrehajtásától s ezen törvények ellenzőinek leverésétől függ az ő létük vagy nem létük. Legfőbb célok tehát ország-szerter, mindenütt elnyomni legnagyobb ellen-ségöket, a néppártot és hogy ezen céljukat elérjék, nem rettennek vissza semmitől.

A néppárt az igazság fegyverével, a vallásosság és a hazafiság szent hevével küzd és hogy a hazának mennél több polgárát egyesítse táborában, nem hagyta el ugyan a kiegyezés alapját, hanem kimondotta Abonyban is, Keeskeméten is, hogy a kiegyezést nem akarja vita tárgyává tenni. És Abonyban is, Keeskeméten ezernyi magyar honpolgár kijelentette, hogy a kiegyezés elleni küzdelemnél fontosabb most a vallás és a magyar föld védelme.

A liberálisok is félre teszik a közjogi vitát. A függetlenségi párt vidéki tagjainak tekintélyes része egyesült a kormánypárti liberálisokkal, hogy egyesült erővel küzdjenek a néppárt ellen. Ezen egyesülés célja tehát nem a közjó, nem a haza, nem a nép

vagyis inkább, hogy nem gondolta meg gögös dühében.

Hogy meg is átkozta volna szegény leányát, arról a krónikában semmit sem olvastam, tehát nem tudnám megmondani, igaz volt-e Sugánának, ha nem is abban, hogy királyleány volt, de legalább, hogy elátkozott lett volna.

Mikor Iréne a lakosok százezrétől zsi-bongó Bács mellett elhaladt, úgy hívogatta a templáriusok égbe nyuló lapostetejű tornya az alsó városban, mintha bizony ott valahol megtalálná azt, a kit keres. De azért még sem ment be oda.

Azaz, hogy éppen nem is nagyon sokára fegyveres éberek kísérték be, mert bevádolták, hogy boszorkány.

A fekete farkast szíjláncán vezetve járt méltóságteljesen a martalócok között Bács oszlopcarnokos házszorai között a halovány, de annál szebb Iréne.

— Boszorkánynak boszorkány lehet, mert hisz megigézett engem is, — szölt egy feszesen öltözött magyar legény.

— Engem is! — erősködött a másik.

— Azért sohse félj hógom, — szölt egy java karában levő előrelváltó vitéz, — ilyen szép lányt magyar ember el nem éget, van arra való öreg asszony még elég végig a bácsi öreg-utcan.

Annyi bizonyos, hogy egynehányan legalább is égetni való nyelve volt, kik féltékeny Aeskulapok málmára hajtották a vizet, mikor azt kezdték hangosan sugdosni, hogy a fekete farkas pokolbéli vadállat, az urasszonya meg boszorkány.

És miért?

Hát csak azért, mert Both kanonok

boldogítása, hanem hár a nép ellen, a valóság, a haza ellen. És fegyvereik máltók e küzdelemhez. A néppárt gyanúsítása, programjának elferdítése, a néppártiak megfosztása a választási jogtól és a többi és a többi...

A legutóbbi napokban több jellemző tény igazolja fenti állításainkat.

A Lepsényi Miklós mellett Budapestben rendezett tüntetéseket úgy tüntetik fel mindazon lapok, a melyekben a héber szellem dominál, hogy ezeket a néppárt központi irodája rendezte. Ez az állítás nem egyéb tendenciózus gyanúsításnál. Nem tudjuk helyeselni, hogy Lepsénynek számos barátja nagyszabású ünnepélyekkel készült fogadni a szegedi államfegyházból kiszabadult Lepsényit, de határozottan el kell itélnünk a rendőrség brutális eljárását is, a melylyel ez alkalommal eljár. A zsidó lapok szerint csak néhány falusi ember gyűlt össze Lepsényi fogadására. Minek akkor 300. rendőrt mozgósítani az ünnepély megakadályozására? Budapestben is, Szegeden is hivatalos vizsgálat folyik azok ellen, a kik Lepsényit ünnepelték. Ez büntetőjogilag helyes, de más kérdés az, vajjon Lepsényi barátainak ezen erőlyes üldözése nem szere-e Lepsényinek újabb barátokat?

Ugron Gábor tegnapielőtti képviselőházi beszédét „A magyar ultramontánok a közös kormány ellen” cím alatt kommentálja a Bánffy br. bécsi organuma, a „Neue Freie Presse.” Ez a cím is eleget mond. Azt mondja, hogy itt is alávaló gyanúsításról van dolgunk. Ugron Gábor katolikus, küzdött az egyházpolitika és küzd ma is a zsidó-liberalizmus ellen, de nem néppárti, sőt privát nézete az, hogy a néppárti mozgalom káros. Tehát minék sorolja át a zsidó sajtó a néppártiak közé? Csakis azért, hogy a néppártot fel-fel is gyanúsítsa.

Szombathelyen vasárnapon értekezlet volt, melyen Vasvármegye bizottságának liberális tagjai pártkülömbőség nélkül, a kormánypártiak ép úgy, mint a függetlenségi egy akarral elhatározták, hogy a dec. 19-ére kitűzött tisztújító közgyűlésen mind-

nyájan az eddigi tisztviselőkre fognak szavazni. Jellemzők az értekezlet tulajdonképeni célját Festicich Andor gróf volt földművelésügyi miniszternek azon „buzdító” szavai, hogy az összes liberálisoknak egyesülniük kell a néppárt ellen.

Iglón a pártkülömbőség nélkül összalakultak a kormánypártiak és a függetlenségi, természetesen a néppárt ellen.

Breznóbányára Martincsek plébános a múlt hó 28-ára néppárti gyűlést hívott össze. A hivatalos közegek által odaesdített liberálisok szétrobbantották a gyűlést. Értelenül dühöngtek, szitkozódottak a néppárt ellen, s jöllehet a néppártiak nyugodtan viselték magukat, a csendőrök mégis közéjük rontottak és többet közülök meg is sebesítettek.

A legklasszikusabb dolgok mégis Nyitrán történtek. Ezen megye tisztviselőiről és igazoló választmányának liberális tagjairól bebizonyosodott, hogy közönséges hamisítók.

A „Nyitramegyei Szemle” szerint így történt a dolog:

Radosócon a múlt hó 7-én nagy többséggel három néppárti választatot megyebizottsági tagokká, a kiknek 247, 244 és 242 szavazatával szemben a liberális jelöltek csak 28 vagy annál kevesebb szavazatot kaptak. Nyitramegye igazoló választmánya nov. 25-én tartott ülésében határozatlag kimondotta, hogy a választást Fertig János holicai lakosnak felszólalása értelmében megsemmisíti, mert a választás vezetéseivel megbízott Hencz Kálmán helyett Tomek Antal elnökölt a választáson.

Az idézett lap szerkesztője, dr. Tóth János utána járt a Fertig János felebezésének és legnagyobb meglepetésére azt találta, hogy Fertig János egyáltalában nem tud semmit arról, a mit neki az igazoló választmány az elnököt illetőleg impu-tál. Külömben had álljon itt minden további kommentár nélkül a következő három nyilatkozat:

Jegyzőkönyv.

Felvetett Radosócon 1895. nov. hó 25-én. Alulírott radosói lakosok és választók mai napon délelőtt 8 és 9 óra közt megjelentünk a község irodájában és az ott talált Tomek Antal községi jegyzőhöz azon alkalomból, hogy a f. hó 7-én Radosócon megtartott megyebizottsági tagválasztás azon okból megsemmisített, mert az elnök Tomek Antal jegyzőnek állítólag errre megbízása nem volt, hozzá a következő kérdést intéztük:

Mintán megtudtuk, hogy a radosói megyebizottsági tagválasztás azon okból lett megsemmisítve, mert önnök nem volt megbízása annak elnöki minőségben legelő kereszttulvezetésére, kérdjük: Volt-e Önnök a választás megkezdése előtt tudomása arról, hogy az elnöki tisztséget alól felmentett és az másra ruháztatott át? Erre Tomek Antal jegyző urtól azon választ nyertük, hogy nekik sem a választás előtt, sem a választás tartama alatt elnöki tisztségtől történt felmentésről tudomása nem volt s ennél fogva ő a választást jogosan és törvényesen kereszttulvezette és kereszttulvezetette.

Kmf.

Csepko János.
Prokes János.
Rovenszky I.

Nyilatkozat.

Melynek erejénél fogva alulírott kijelentem és esküvel megerősíteni is kész vagyok, hogy én a folyó évi november hó 7-ikén Radosócon megtartott megyebizottsági tagválasztás ellen felebezéssel, illetve panaszszal nem élttem és ilyen panaszról tudomással nem bírok. Igaz ugyan, hogy némi idővel ezelőtt Hencz Kálmán holicai jegyző élémbe tett egy iratot azon felhívással, hogy az hivatalosan jött a főszolgabírótól és hogy nekem mint községi bírónak azt aldmni kell; én bízva a jegyzőnek ezen kijelentésében, az iratot aláírtam, a nélkül, hogy tartalmát ismertem volna. Ünnepélyesen kijelentem, hogy én az említett választás ellen

belebetegedett a földmérésbe, mikor kiigazította az érsek dunai és a civakodó gáti urodalom között a jobbra-balra dobálhatást.

Mikor hazaért, a híres kocsigyártó Pécssett készült utiszekérről már úgy le kellett őt emelni.

Másnap a székesegyházból már két ministráns fiu zihálva hozta át a Both kanonok szomszédjában álló kápolnába a kanonok nehéz rézkapcsos nagy misekönyvét. Mert nehezére esett volna már oly messze fáradnia, hát a szent Márten-kápolnában misézett.

Harmadnap már ágybanfekvő beteg volt. Negyednap nyakra-főre hívták össze Bács összes tudós orvosait, de csakhamar kiszült, hogy nem tudnak sokat, mert mind a fejét rázta és egyenkint sompolyogtak ki a szobából. Az utolsó is azt mondta, hogy Both kanonok nem éri már meg a holnap napot.

Csak egy orvost nem hívtak, egy fiatal görögöt, minék is? Még tapasztalatlan gyermekember, gondolta a sok kopasz fej.

Bántotta ez szörnyen a fiatal orvost. Csak azért is elballagott órákig a Mosztonga folyócska mentén, hogy még egy füvecskét keressen az orvossághoz, melylyel majd ő megmutatja, mit tud. Füvecskét nem talált, de megtalálta a fekete farkast. Rá is mordult tisztességesen, már t. i. a fekete farkas a fiatal görögre.

Sebaj, ha kicsit meg is ijedt a farkastól és nagyon annak asszonyától.

— Mit keressz? — szölt Iréne anyanyelvén.

Elmondott az mindent, akár parancsra

örömben, hogy görög szót hallott. A leány néhány füvecskét adott neki és elmondta, hogy bánjon vele.

Egy hét mulva Both kanonok megint a székesegyházban misézett nagy misekönyvéből, — a fiatal görög orvos meggyógyította. Nőt is a híre és irigyeinek száma.

Nemsokára azonban Endre kapitányt is halálos sebbel hozták haza a dalmát hátról. A bácsi tudós orvosmesterek megint csak rázták a kopasz fejüket.

— Kár érte, — mondogatták az emberek — a király csak tavaly ajándékozta neki az erdői révnek szögellő dunáninenni nagy birtokot! Lássuk csak, segít-e ezen is a fiatal görög. A fiatal görög vakarta a fejét és megint csak a fekete farkashoz indult. De kenyérrigyei kilesték minden lépését.

Iréne szónélkül kenőcsöt kavart szüköl földjének. Egy hét multán Endre a fiatal kapitányt is föllábbadt halálos sebből. A fiatal görög orvos segített rajta.

De már ekkor a fiatal orvos a bíróság előtt állott, mert kenyérrigye mestertársai arról vádolták, hogy boszorkánnyal cimborál és Irénere mutatnak.

E perében kiesikordult a nagy teremajtó és Endre, a főügygyult kapitány lépett be aranydíszes mentével a vállán; eljött, hogy orvosának pártját fogja.

Alig látta meg Irénét, mintha gyökereket vert volna a lába, úgy állott esodálaltában.

Iréne keskeny, halvány arcán égő piros láng lobbant végig.

— Iréne! — kiáltott most a leány felé nyujtva karját.

A bírák nem is kértek magyarázatot, mert tudták, hogy Endre vitéz, jó egy év előtt, Bizáncban járt s úgy esett, hogy a görög lány utána jött.

Both kanonok azt tanácsolta, hogy itélet helyet legjobb lesz áldást adni a ketőre. Föl is ajánlta a házat a lakodalmi dárídóra.

De erre már nem igen volt szükség, mert Endre ur vára alább, a Mosztongától körül futva, nemsokára megépült; a templomból mindjárt oda bevezette már hítes feleségét, Irénét, az öreg asszonyok legnagyobb bámulatára.

— Nem megmondtam, hogy királykisasszony? — szölt Sugáné megint Sokronóhoz.

— Az ám, hát nem kend mondta később, hogy a fekete farkas pokolbeli vadállat és urasszonya boszorkány?

— Hm, hm! — ümmögött Sugáné.

Pedig a fekete farkas csakugyan nem volt ám pokolbeli vadállat, különben nem faragtatta volna ki a várkapu fölé Endre ur az alakját, a miért is várát és jobbágyhelységét Fekete-Farkasnak hitta minden emberfia.

Még a törökpusztulás után odatelepedett esendes bűnyök is csak úgy hitták falujokat: Kara-Vukova, Fekete-Farkas és mindennek oka a fekete farkas volt, a mint hogy világosan olvasható a krónikából is.

FIEDLER LAJOS.

nem felebbeztém és ha tudtam volna, hogy azon irat felebbezés, nem is irtam volna azt alá. *Külföldben én ezen tudtomon kívül dítton beadott felebbezést visszavonom és ezennel semmimnek kijelentem.*

Holicson, 1895. évi nov. hó 28.

Fertig János s. k.

Vaculik Vince s. k.
Barának Ferenc s. k.
tanuk.

Hogy ezen általunk ismert nyilatkozat tartalma a kiállítónak általa értett nyelven szóról-szóra felolvasatott, megmagyaráztatott és általa akarattal, megegyezően szerkesztettnek kijelentett, mint előttemző tanuk ezennel bizonyítjuk.

Vaculik Vince Barának Ferenc
tanu. tanu.

Tekintetes igazoló választmány!

Mai napon Kutszky Adolf községi irnok házamhoz hozta a tekintetes igazoló választmányának 27. t. ü./33. ig. vál. sz. a. hozott s ide mellékelte határozatot és távol-
létemben azt nálam hagyta.

Miután én az ebbeli választás ellen felszólalmást be nem álltam és ilyen nevem alatt csakis visszaélés által adhatott be, ennél fogva a f. a. határozatot, mint engem nem érdeklőt, tisztelettel visszaküldöm.

Holics, 1895. évi nov. 25.

Fertig János s. k.

Vaculik Vince s. k.
Barának Ferenc s. k.
tanuk.

A stomfai választás.

Holnap lesz a stomfai választás. Hogy a belügyminiszter miképen intézkedett Otcoska Károlynak általunk közölt óvása tárgyában, azt nem tudjuk. Bizonyos csak az, hogy a mai választás a jelek szerint itélve egy lappal gazdagítani fogja a Bánffy-kormány chronique scandaleuse-ét. És most lássunk két klasszikus lapnyilatkozatot.

„A stomfai kerületben óriási az izgatottság. Fanatizálva van az egész tót-ság. Pálffy János grótot Zoborban inzul-táltak az asszonyok. Pálffy herceg emberei 30 krajcárért adnak egy szekér fát s keresik a szavazókat A választás napján egy-házi körmenettel vonulnak fel a községek. A kedélyek dühöngésig izgatottak. A köz-biztonság veszélyeztetve van. A vérongzés elkerülhetetlen; a katonaság konszignálva van.”

Ezeket írta hétfői esti lapjában a zsidó-liberális — *Nemzet*.

„A szerencse most már, mint értesülünk, tökéletesen a Latkóczy-pártnak kedvez. Nem nagyon különös pressziók, sem nagyszerű kortesfogások okozták ezt, hanem egyszerűen a néppárt rossz szervezkedése. Vasárnap még nem ismerte a néppárt a választók lajstromát, mert a néppárt kortesei ezzel egyáltalában nem törődtek. Csak néhány nappal azelőtt sürgették Otcoska ur, hogy számára a választók lajstroma bizalmi férfiak jelenlétében le-másoltassék. Ez valószínűleg ma délutánig fog eltartani A néppártnak tehát számtalan híve van, de ezek legnagyobb részben nem választók. Ily körülmények között Latkóczy g. szelme biztos.”

Ezeket meg tegnapi számában írta az antiszemita — *Westungarischer Grenz-bote*. Tisztelt lapjársaink „elveik teljes integritása” mellett bátran kieserélhették volna közleményeiket.

BELFÖLD.

— **A főrendiház gyásza.** Dimitrie vic Nektár verseci gör. kel. szerb püspök hétfőn, e hó 2-án 55 éves korában meghalt. Az elhunyt főpásztor 1883 óta kormányozta a verseci gör. kel. szerb egyház-megyét s egyike volt a szerb püspöki kar legképzettebb és leghazafiasabb tagjainak. Tevékeny részt vett az egyházpolitikai küz-delmekben az ellenzék soraiban s a főrendi-ház egyik szavazásától sem maradt el. Híve volt a néppárt programjának, melynek alapján éppen most készült politikailag szer-vezni hivat.

— **A függetlenségiek egyesü-lése** egyelőre ismét meghusult. A Justh-frakció-nak azon határozatára, mely szerint nem lehet tagja az egyesült pártnak, a ki támogatja az egyházpoli-tikai törvények revízióját célzó mozgalmat, az Ugron-frakció Kolozsvári Kiss István indítványára azzal trómfolt vissza, hogy: „Nem lehetnek a párt tagjai azok, akik a kormánnyal és kormánypárttal az országyűlésen és a törvényhatósági életben szövetkez-nek, a kormánynak bizalmat szavaznak és bizalmi tüntetésben részt vesznek”. A Justh-frakció erre ta-lálva érezte magát és a pártegyesítés ezel dugába dőlt. Az Ugron-párt ugyanazzal a joggal hozhatta határozatát, mint a Justpárt a magáét; sőt talán nagyobb joggal. Csak gondoljunk vissza az egyház-politikai küzdelmekre, a Wekerle-krízisre, Felső-Eörré, Bonyhádra, a megyebizottsági tagválasztásokra, ne meg a tisztújítások előkészületeire és a legújabb liberális pártszervezkedésekre!

A költségvetési vita.

A „t.” ház keddi ülésén Lukács László pénzügyminiszter benyújtván az 1881. évi 70-ik, illetve 1889. évi 53. te. hatályá-nak meghosszabbításáról és a jelzálogos követelések bizonyos átruházásánál adandó bélyeg- és illetékkezdvényekről, valamint 1 millió egykoronásnak az ezredéves ünnep alkalmával való veretéséről szóló törvény-javaslatokat, folytatták a költségvetés rész-letes tárgyalását. Holló Lajos védelmezte a képviselő inkompatibilitás megszigorítá-sáról szóló határozati javaslatát, mire a többség ugy az óvét, mint Bartókét és Po-lonyiét elvetette.

Az állandó ország ház tételé-nél Ugron Gábor hevesen kikel az ellen, hogy az új országházban a magyar királyok sorába II. József császár szobra is kerül. Bánffy Dezső báró a baloldal derültsége mellett kijelenti, hogy e kérdésről nem nyil-takozhatik. Szederkényi Nándor, Thaly Kálmán, Horánszky Nándor, Sima Ferenc és Beóthy Ákos felszó-lalásai után a tétel megszavaztatik.

A közösügyi kiadások tételé-nél Madarász József indítványozza ezen tétel törlését. Ugron Gábor hosszú beszédben élesen megbíráta a közös ügyek intézményét. A delegáció nem veszi felada-tát komolyan, a külügyminiszter pedig Ma-gyarországgal nem törődik, de a monarchia hatalmi állását és tekintélyét sem tudja megóvni a keleti kérdésben. Bánffy bá-rónak derültséget keltő felszólalása után a 27 milliós tétel megszavaztatik.

A központi kormány nyugdíjai, a nyug-díjak és az államadóságok tételeinek meg-szavazása után a horvát-szlavon 8.139.078 irtos belgazgatási szükséglet tételé-nél Hódossy Imre a zágrábi zászló-botrinyokról beszélt, valamint Horvátország közjogi helyzetéről és végül indítványozta, hogy a ház a zágrábi botrányok folytán a kormány által tett intézkedéseket helytele-niti és elégteleneknek találja.

KÜLFÖLD

— **Németország.** Kedden nyitotta meg Berlinben Hohenlohe herceg birodalmi kancellár a birodalmi gyűlést. Az általa felolvasott megnyitó beszéd a fontos és idős reformoknak egész sorozatával foglal-

kozik. Ezek a reformok egytől egyig olya-nok, a melyek létesítéséért évek óta nagy küzdelmek folytak s a melyek nem egy tekintetben új irányba fogják terelni a nagy birodalom fejlődését. A polgári törvény-könyv tervezete, a melyen évek során át dolgoztak a németek legjobb jogásza, a birodalmi gyűlés elé kerül. Pontos jogi re-formok várhatók a perrandtartás és büntető eljárás körében. A programm gerincét mégis azok a gazdasági kérdések alkotják, melyek részint a szocialisták ellen, részint pedig a folyton erősülő agrár mozgalmak nyomá-sa alatt kerülnek a birodalmi gyűlés elé. A németek nem tekintik elvesztettnek a kisipart és mindent megtesznek védelmére. Alkotnak kézműves kamarákat, büntetik a tisztességtelen eszközökkel versenyzőket, beterjesztik az új ipartörvényt, a melynek hivatása lesz védeni a kisipart és szervezni munkásait. A vasárnapi munkaszünet szigo-rítása mellett, mely jelentékeny lépés volt a munkások érdekében, javaslatba fognak hozni oly rendszabályokat is, a melyek a munkás testi épségét védik s a tulajdonság ellen bizto-sítják. A börze reformja, a melybe beletartozik a határidőjének korlátozása is, valamint a cukorgyártás megadóztatására vonatkozó új javaslatok az agráriusok panaszáit lesznek hivatva megnyugtanni. A németek tehát két irányban nyújtanak nevezetes példát. Védik a kisipart és gyógyítani igyekeznek a mező-gazdaság bajait. Vajon fognak-e tőlük más nemzetek politikusai tanulni? A külügyi politikában a béke Németország jelszava, ennek szolgál egész erkölcsi súlyával, dip-lomatáinak minden tehetségével.

Telefon-jelentések.

Budapest, nov. 5.

Perczel Dezső vád alatt.

A Perczel-Andreászky-féle párbajügy-ben a kir. ügyészség megindította a bűnvádi eljárást Perczel Dezső belügyminiszter és Andreászky Gábor báró orsz. képviselők ellen. Az ügyészség a párbajse-gédek ellen is kérte a vizsgálat megindítását. (Csak afféle szomfényvesztés ne legyen az egész! Szerk.)

— **A függetlenségi Justh-frakció** tegnapi ülésén elfogadta az Ugron-frakció feltételeit, meg a Kolozsvári Kiss István határozati javaslatát, de erre igen csipős határozatot hozott, mely szerint nem lehet az egyesült párt tagja, a ki a nemzeti párt-tal szövetkezik.

Justh Gyula végleg lemondván párt-elnöki tisztéről, helyébe Kossuth Ferenc választatott.

Liberális álhírek. Liberális lapok azon hírei, melyek szerint Léva y Antal és Kammerer Ernő pártonkívüli képviselők visszatértek a liberális pártba, alap-talanok.

A költségvetési vita.

Tegnap, szerdán Robonyi Gyula beterjesztette a mentelmi bizottság jelenté-sét a horvát képviselők mentelmi ügyében. Dániel kereskedelmi miniszter három vasuti törvényjavaslatot terjesztett be, mire Thaly Kálmán hosszasan beszélt a horvát kérdéssel. Josipovich Imre horvát mi-niszter polemizált az ellenzéki szónokokkal a horvát kérdést illetőleg. Néhány személyes jellegű, valamint Kovács József felszó-la-lása után Gyurkovich György horvát képviselő beszélt Bánffy-féle szellemben fejtegetve a horvát kérdést, mire a tárgya-lést elhalasztották.

Bánffy báró indítványozza, hogy a ház ma, csütörtökön az indemnity tárgyalja, utána pedig az újoncemegajánlásról szóló törvényjavaslatot. Ezen indítvány Ugron Gábor tiltakozó felszólalása után elfogadta-

tott. Majd P e r e z e l Dezső belügyminiszter válaszul Apponyi grófnak a nógádi tisztújítás ügyében tett interpellációjára és természetesen mentegette a főispán eljárását. Apponyi válasza után a válasz tudomásul vétetett. Végül S e r b á n Miklós interpellált a főispánok által a nemzetiségek ellen inszenizozott üldözések tárgyában.

TÁVIRATOK.

Konstantinápoly, dec. 4. (Ered. táv.) A helyzet valamivel javult, noha nagy izgatottságot kelt az a tény, hogy a szultán ellen merényletet intéztek. Az örmény kérdést háttérbe kezdi szorítani a hatalmak versengése. Egy részük 3 napi határidővel követeli a II. állomáshajónak a Boszporuszba való behoztatására vonatkozó szultáni fermánt, másik részük pedig feleslegesnek tartja ezt.

Facset, dec. 6. (Ered. táv.) Graencenstein Béla államtitkár má'itt egyhangulag orsz. képviselővé választottott.

Városi és vidéki hírek.

Esküvő Zichy Jenő gróf családjában. Folliot de Crenneville Ferenc gróf 12. uhlános-ezredbeli kapitány e hó 8-án vezeti oltárhoz Zichy Hermína grófkisasszonyt, Zichy Jenő gróf leányát. Az ifju pár, mint értesülünk, a polgári kihirdetés alól dispensáltatta magát. Az esküvő Pozsonyban lesz.

Zichy Géza gróf Zola ellen. Zichy Géza gróf a Petőfitársaságnak szombaton, e hó 7-én a tud. akadémia épületében tartandó ülésén érdekes előadást fog tartani. A gróf, aki mint zeneszerző és zongoravirtuóz európai hírnévre tett szert, most mint tudós fogja magát bemutatni és alapos tanulmányok, valamint saját tapasztalatai alapján polemizálni fog Zolával, aki Lourdesről tudvalevőleg tendenciózus regényt írt. A tudományos világ feszült kíváncsisággal várja a nagyérdékű felolvasást.

Vörösmarty ünnepe. A székesfejérvári m. kir. állami főreáliskola ifj. önképzőköre 1895. évi december hó 8-án délelőtt fél 11 órakor Vörösmarty Mihály koszorús költőnk emlékére az intézet tornatermében ünnepélyt rendez. A tárgysorozatot a következők: „Adjon Isten a magyaroknak jó napot”, előadja az ifjusági énekkar. „Az elhagyott anya”, szavalja Krausz Géza. „Vörösmarty emlékezete”, Emlékbeszéd: tartja dr. Garda Samu tanár. „Kis gyermek halálára” szavalja Fleischmann Károly. „A hű lovag” szavalja Tóth Ferenc. „Népdalok” előadja az ifjusági énekkar. „Madárhangok”, szavalja Stern Izidor. „Antonius beszéde Julius Caesar felett”, előadja Maller Béla. „Szózat” előadja az ifjusági énekkar.

Halálozás. Részvétellel értesülünk, hogy P e u s e r Frigyesné szül. Czechmeister Erzsébet tegnap, e hó 4-én, déli 12 órakor 40 éves korában meghalt. Az elhunytat nagyszámu tekintélyes rokonság gyászolja. Temetése e hó 7-én lesz. Ö. v. f. n. l.

A vizivárosi kath. főiskolának Dr. Klauz György szentszéki jegyző 10 frtot adományozott.

Felolvasások a szociális kérdéssről. Az aquinói szent Tamásról nevezett bölcsellettudományi társaság egyes tagjai elhatározták, hogy a budapesti-balparti katolikus legényegyesületben a folyó évi de-

cember hó 8-ikától kezdve vasárnaponként este 6 órakor felolvasásokat tartanak szociális kérdéssről. Az első előadást, december 8-ikán, dr. Surányi János győri kanonok fogja tartani: A szociális kérdés mibenlétéről és okairól. A következő vasárnapokon felolvasnak: dr. Bognár István, Bundala Mihály, dr. Giesswein Sándor, Gyürky Ödön, dr. Kiss János, Kozáry Gyula, Nottar Antal, dr. Miháloviics Ede, dr. Való Simon és dr. Vueskies Gyula, az Aquinói-Szent-Tamás-Társaság rendes tagjai. A részletes programot legközelebb közzéteszik. A felolvasásokon a legényegyesület tagjain kívül más érdeklődőket is szívesen lát az egyesület vezetősége.

Hát ez micsoda? Csikban az egyik nyugalmazott főszolgabírónak meggy frjéje a leánya. Az apa a hírdetésre vonatkozólag mindent elvégzett az egyházi fórum előtt a régi szokások híven — pedig az öreg megcsontosodott liberálisnak ismerek az egész vidéken — a civil fórum előtt azonban dispensáltatta minden kihirdetés alól, sőt kérelmére a jegyesek neveit még a fekete táblára sem akasztották ki. Hát szabad így tenni? Kíváncsiul úgy áll a dolog, hogy a t. liberális urak restelők saját alkotáikat. Vagy pedig a szegény paraszttal nem abarnak egy helyre kerülni a rostyly alatt sem. ?!

Törvényszegő plébános. A „Tolnavármegye”-ből vesszük át a következő rettentő rém történetét: A varasdi érdekes plébános, úgy látszik nem hajlandó tudomást szerezni az állam törvényeiről, vagy pedig azok megszegését nem sokba veszi. (Jól teszi, hiszen Perzel Dezső példával jár elől. A F. N. szerk.) Erre enged következtetni amaz eljárása, hogy Fenertthaler Miklós és Keller Terézia varasdi lakosok egyháziilag megeskedtetten, anélkül, hogy az illetők előzőleg polgári házasságot kötöttek volna. Eieher István kisdoroghi anyakönyvvizető az esetet azonnal bejelentette a völgysegi járási főszolgabírónak, és pedig ezen kihágásért Ajaki Jenő varasdi esperes-plébánost, ki a törvényen kívül állónak tekinti magát, teljeltette a szegszárdi kir. törvényszéknek, melynek büntető-osztálya előtt fekszik az ügy.

Halálozás. Illés Gyula állami főreáliskolai tanár f. hó 2-án elhalálozott. A megboldogult kiváló szakképzettségű tanára volt a helybeli főreáliskolának és közbecsülésnek örvendett. 1858. november 27-én Seregélyesen született, hol atyja községi jegyző volt. Iskoláit Budapesten végezte. Tanári pályáját a debreceni ref. főgimnáziumnál kezdte meg, honnan 6 évi működés után 1865-ébben a hőmezővásárhelyi ref. főgimnáziumhoz ment át tanárnak, hol szintén 6 évig volt állason. 1891-ben a székesfejérvári állami főreáliskolához nevezték ki s innen jött 1893 ban Székesfejérvára. Tüdbaja itt már nagyon erőt vett rajta s a még fiatal 37 éves tanár életét kiolta. Özvegyén kívül két gyermeket hagyott hátra. Temetése tegnap délután volt, melven részt vett a reáliskola tanári kara és a tanuló ifjuság is.

A tanítók Eötvös-alapja. Magyarország néptanítói 20 évvel ezelőt alkodták meg az Eötvös József báró nevet viselő alapot, hogy ennek kamatából ösztöndíjat adjanak a tanítóknak jelesen annló gyermekeknek, segélyt az elnyomorodott és nyomorban nem részesülő öreg tanítóknak, azok özvegyeinek és árvaiknak. Ma már 63.552 frt az „Eötvös-alap” tőkéje, 42.000 forintot osztott ki 628 tanítói család között s ily módon 257 róm. kath., 149 ev. ref., 114 ág. ev., 16 gör. kath., 9 unit. és 83 izr. vallásu család gondjait enyhítette. Ezen kívül a tanító országos árvaházának költségeinek költségzeib 2699 forintal járult s a „Tanítók házára” is szép összeget gyűjtött. A hazai tanító egyesületek közül is többenzorgoloknak az „Eötvös-alap” érdekében alapítványi összegeket gyűtenek. Legutóbb a szép sikerrel működő „Délmagyarországi Tanítóegyesület” küldött be 200 frt alapítványi tőkét. A budapesti tanítóegyesületek közül pedig már többen gyűjtik a 100 frt alapítványi tőkét az „Eötvös-alap” és a

Tanítók háza javára sőt egyes iskolák tanítói már be is fizették azt. Az Eötvös-alap elnöksége most bizalommal fordul a magyar nemzet élkes néhez és honleányaihoz is emlékezzenek meg a néptanítókról kik a magyar haza reményeinek jövendőbeli polgárságának nevelésével tanításával foglalkozna és szívük lelkük egész erejével minden tudással arra törek-szenek hogy sikeres munkájuk áldásait minél nagyobb mértékben élvezze Magyarország és annak minden polgára. Az „Eötvös-alap” számadásai december hó 15-ikén fognak lezártni. Az elnökség béri azért a tanítókat, a hogy tagsági díjakat s gyűjtéseik eredményét Soller Mátyás polgári iskolai igazgató s egyesületi pénztáros urhoz (Budapest, VI ker., Nagymező utca 1.sz.) addig beküldjék.

Iparos ifjak a szociáldemokrácia ellen. A székesfejérvári iparos ifjuság önképzőköré legutóbbi választmányi ülésén határozottilag kimondotta, hogy csatlakozik az „Iparos Ifjak Országos egyesületéhez”, mely egyesület célja megóvni az iparos ifjuságot a káros szocializmus kihatásai ellen. Az egyesület védnöke Lukács Béla volt kereskedelemügyi miniszter. Számos fővárosi vidéki munkáskör és legényegylet csatlakozott már az országos egyesülethez, mit most a székesfejérvári iparos ifjak önképzőköre is megcselakedett. Noha az említett országos egyesület nem áll egészen a kath. legényegyletek alapján, mégis meglegedéssel konstataljuk, hogy határozottan elitéli az idegenből ideültetett szociáldemokráciát, a melynek nincs se Istene, se hazája és a melynek célja nem az alkotás, hanem a rombolás, és ezért csak rokonszenvenvel fogadhatjuk az iparos ifjak lépését. Legyenek rajta, hogy a szociáldemokrácia e városban soha gyökeret ne verjen.

A székesfejérvári iparos ifjuság önképzőköre által 1895 november 24-én rendezett tánevigalom alkalmával felülfizetni szivesek voltak: özv. Sturm Károlyné, Toma Károlyné, Rejha Károly 1—1 frt. Berger Nándor, Böcskőr Sándor, Libics Imre, Szarka N-né, Gáncs Pál, Stigler Henrikné, Szabó Károly. N. M. 50—50 krt. K., Wundele Sebestény, Weisz Gyula, Grünwald Wilmos, N. N. 30—30 krt., Neuwelt Samu, Hollosi Ferencz, Szabadi László 20—20 krt., Herbán István, Auerbach 10—10 krt., mely sziveségért, ez uton is köszönetet mond a rendezőség. Egyszersmind köszönetét fejezi ki a rendezőség Sturm Ilna kisasszonynak, Szaller István hona és a többi uraknak, szives közreműködésükért.

Törvényszéki végtérnyalások sorrendje. A helybeli kir. törvényszéknel a f. évi december hó második felére kitűzött végtérnyalások sorrendje a következő: Dec. 17-én Nemes Sándor és társai ellen sulyos testi sértés vétsége. Gottasz Samu ellen lopás büntette miatt. Dec. 18-án: Szekeres András és társa ellen lopás büntette; Bilits János ellen sulyos testi sértés büntette; Kovács Pál és társai ellen lopás büntette miatt. Dec. 21-én Markovits János ellen sulyos testi sértés büntette. K. Szalay János ellen lopás büntette miatt. Dec. 28-án: Károly Zsigmond és Gloez István ellen személyes szabadság megsértésének vétsége. Pecher György és társai ellen sulyos testi sértés vétsége miatt. Dec. 31-én: Jansen Erno és társai ellen hatóság elleni erőszak büntette miatt.

Nyomozások. Kupi József eszkvári születésű, 24 éves, róm. nőtlen volt kocsis. kihágási ügyben II. fokú nem jogerős ítélettel 8 frt pénzbüntetésben, ennek behajtatlansága esetén 2 napi elzárásban marasztalt egyénnek a budapesti II. ker. kapitányság elrendelte a nyomozását. — A budapesti kir. törvényszék a lopás vétségével vádolt Barna József kihágását elrendelte. Személyleírása: születéshelye Ersei (Fejérm.) 15 éves. róm. kath. cipészstanonc, nagyszámu korához képest magas, testalkata vékony, arca hosszú, arcszíne szépész, haja szőke, álla tojásdad, nyelvismerte magyar, ruházata szürke kabát és nadrág, fekete féll sapka, víkzos cipő.

Irodalom és Művészet.

Színház

Közönségünk lassanként ébredezni kezd abból a merész közönyből, melyet évek hosszú sora óta a színházlátogatás dolgában tanusított. Dobó és Dayka a társulatának fél havi működése osztatlan elismerésben részesül, azon törekvésért pedig, amelyvel tőle telhetőleg igyekeznek a közönség műgényeinek megfelelő s ujdonságokkal bőven ellátott repertoirt nyújtani, szintén méltányolni kell. Azt hisszük, fogja is méltányolni városunk közönsége, melynek bizalma és érdeklődése a színház iránt az utóbbi évek lokális színügyi viszonyai miatt nagyon csökkent. Dobó és társulata hivatást érez magában arra, hogy visszahódítsa a közönséget ama bizonyos nagyrészt, mely következetesen távol tartja magát a színházról. Dobó cél elérésére minden eszközzel rendelkezik, egyrészt 7 éves direktori pályájának tapasztalatai és szakértelme, másrészt a társulat kiváló erői alapján.

Meggyőződésünk az, hogy Dobó ha a mostani irányban szakavatottságának s tapintatának helyes és okoszerű felhasználása mellett működik továbbra is, képes lesz a kényesebb igényű közönséget is kielégíteni.

A társulat érdemeit elismeri a színházpartoló egyesület is, a melynek választmányja a tegnapi délutáni ülésén néhány évi pauza után végre elhatározta, hogy ismét a köztársaság miután a mostani társulat nagyon érdemes arra, hogy pártolják, a saját hatáskörében oda fog törekedni, hogy e célnak érvényt szerezzen. A színházlátogató közönség a legjobb véleményét táplálja a társulat iránt — s a társulat nagyon jól van szervezve. Nos? E tényekkel szemben csak nem létezik érzéketlen közönség Székesfehérváron?

A hétfői előadásról szólva, konstatáljuk a néző publikumnak tetszését s elismerését egy ritka művelésért. *Bernardo Montilla*, Echegaray világhírű társadalmi drámáját adták, igen distingvált publikum jelenlétében. A címszerepben *Lomniczy* excelláló jól átértett drámai erővel. Alakítását mindvégig feszült érdeklődéssel kísérte a közönség. *Holéczy Ilona* (Luiza) hálás szerepét teljesen kiaknázza érzelmeteljes szép játékaival; a szenvedélyek és indulatok erőteljesen s mégis finoman nyilatkoztak meg előadásában. Bátran mondhatjuk, hogy egyik legszebb s legelismerésre méltóbb sikerét aratta ezuttal. *Palágyi* (Don Rikardo) *Mihályfy Juliska* (Julia), *Németh* (Gonzalo) és *Franck* (Euriqo) művészi kiégésitői voltak a jól rendezett előadásnak.

Kedden *Lili*-t adták félig telt ház előtt a címszerepben *Csongory Mariskával*, a ki elragadó, kedves temperamentumával s énekével ismét egy kellemes estét szerzett a közönségnek. Eleven játszói modora *Amelio* és *Antonie* szerepében teljesen érvényesült. *Dayka* mint *Plinchar*d erőteljes hangjával s játékaival szintén tetszett. *Hegyesy* (Saint Hypothese) ügyes maszkírozásával s játékaival derűtséget keltett.

Tegnap, szerdán este a *231. cikk* c. vigjátékot adták gyér közönség előtt. A darab érdekes meseszövege és a szereplők ügyes játéka jól elmulattatta a közönséget. A főszerepek *Mihályfy Juliska*, *Lomniczy* (Vertinau), *Rélay* (La Verpa-lière) és *Palágyi* (Saint Medard) kezében voltak. Az első felvonás után a zenekar *Jámbor Zsigmond* „Agglégények keringőjét” játszotta.

Ma csütörtökön a *Vitézség*, pénteken: *Az új honpálgár* (zóna), szombaton: a *Virágosata* kerül előadásra.

Pályázat egyháztörténelemre.

A Szent-István-Társulat Tud. és Irod. Osztálya elhatározta, hogy a magyar művelt nagyközönség részére egyetemes egyháztörténeti írat olyképen, hogy a művező, szemléltető előadásban egyes ki-magasló személyekhez, intézményekhez vagy eseményekhez kötötten tárgyalja az anyagot. Felhívtnak azok, akik a pályázatban részt venni óhajtanak, hogy a mű megírására vonatkozó tervezeteket, valamint a megírandó műből egy részletet (és pedig: hogy Konstantin kora, vagy a reformáció kora) 1896. évi szeptember hó 30-ig a Szent-István-Társulat titkári hivatalánál nyújtják be. A legjobbnak ítélt tervezet és kidolgozott részlet pályadíja 200 korona, azonkívül a pályadíjnyertes a mű megírásával is megbizatik azon feltétellel mellet, hogy a művet sajtókészen 1897. december hó 31-ig benyújtja. A mű tiszteletdíja nyomtatott ivenként 20 forintban állapították meg. A pályázatra becsajított tervezeteket és részleteket ide kézzel írva s jelíggel levéllel ellátva kell benyújtani. Az igazgató-választmány 1895. évi nov. 28-iki üléséből a Szent-István-Társulat elnöksége.

A győri színházpályázat.

Komjáthy János a győri színház igazgatója a debreceni színügyi bizottság 13 szavazatával egy ellenében megkapta az ottani színházat. A győri színházra az új pályázat f. hó 1-én járt le. Szombatestiga következő direktorok adták be ajánlataikat: *Hatvani Károly* (Kassa), *Rakodczay Pál* (Zombor), *Füredi Károly* (Baja), *Póterdy Sándor* (Pécs), *Deák Péter* (N. Beeskerek), *Bokody Antal* (Besztercebánya); *Dobó Sándor* (Székesfehérvár), *Kövessy Alberf* (Nyitra), *Csókák Sándor* (Miskolc), *Tiszay Dezső* (Debrecen). A színügyi bizottság a pályázók közül fog választani. A D. Hirlap szerint *Bokody* és *Hatvani* hátrányban vannak társaikkal mellet. *Dobó Sándor*, *Füredi Károly* és *Deák Péter* jó társulattal s kellő felszereléssel bírnak, úgy szintén *Rakodczay Pál*. *Dobó Sándor* 7 éves direktori multra tekint vissza s a hol megfordult aratott elismerést. Társulatában az időzött lap szerint jeles erőket találunk, melynek *Réthy Lina* *Csongori Mariska*, *Kantai Teréz* stb. Zenekara, ruhatarja megfelel az igényeknek. A pályázók valamennyien készek letenni az 1000 frt kauciót s alvotnain magukat a színügyi bizottság kívánalmának a tagok névsorának összeállítására körül.

A kath. hírlapirodalom köréből. Esztergomban január 1-én új kath. hírlap indul meg „Esztergom” cím alatt. Szerkesztői *dr. Prohászka* s *Ottokár* és *Kemény Dániel* lesznek.

A szent Csálád kis követe.

Havi folyóirat, a názáreti szent család és a szent József-társulatának közlönye. Az igen becses hitbuzgalmi tartalommal megjelendő kis lap előfizetési ára egész évre 72 kr. A lap jövedelmének egy része a reglyái árvaházat illeti. Megrendelhető *Mészáros Kálmán* sz. Ferenc-r. atyánál, Budapesten.

Művészeti Lapok.

(Zeneirodalmi szemle) A december 1-én megjelent 14-ik szám tartalma a következő: *Munkácsy hazajöveteléről.* (Arcképpel.) *Zene.* (Hangversenyek. Finnyáság. Irta; Székely Ilona. Toldi szerelméről. Irta: Keresti István.) *Képzőművészet.* (Téli tárlatunk.) *Művészeti kronika. Színművészet.* (M. kir. Operaház. Irta: Molnár Géza. Németzeti színház. Irta: Hevesi Sándor. Népszínház. Irta: Ósi Kornél. Várszínház. Vidéki szin-

házak. Külföldi színházak: Sárka. (Arcképpel.) Irta: D'Artagnan.) *Bokrem világ. Szalon.* (Méguntott időkből. Irta: Prielle Kornélia.) *Zene műveléséről.* (Egy zene. Lányi Ernővel.) E kiváló színvonalon álló lapnak előfizetési ára egész évre 4 frt. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Bpest: IV. Kristóf-tér 2.

A kis hírlap. Lina kedves dal-mazurkájával szelgi be magát a „Kis Magyar-ország” megjelölt 23-ik számában a zenélő közönségnek, mely szám ezen kívül még négy felette érdekes zeneművet közöl. „Nehéz szívem” *Hajja Lánytól* és „Hej ga La-m-b-em csapláron né” *Fekete Istvántól*, a közöndvölt salón zeneirő *Lichner* „Erdőn, me-zőn” hangulata salon darabját s végre *Lengyel Miksa* közöndvölt, mindenütt játszott *Sti-tu* plá-n-igány in-stulóját. A „Zenélő Magyar-ország” zenemű folyóirat, meg-nyegy-dévenkint 1 frt, hat ilyen legvalasztékosabb, a zeneműirodalom leg-érdekesebb ujdonságait tartalmazó füzetet nyújt előfizetőinek. A „Zenélő Magyar-ország”-ra előfizet-hetni a kiadóhivatalban, Budapest, Csengeri-utca 62/a és minden vidéki zeneműkereskedésben.

Az ezredéves kiállításról.

Budapest, december 4.

Királyi sátor.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása a kiállítási korzó kellő közepére van tervezve. A korzó kis zenepavilonja erre a célra díszes királyi sátorral lesz átalakítva. A kiállítási igazgatóság több elsőrendű építéskert fül e napokban, hogy a ritka alkalomhoz méltó királyi sátor terveit készítsék el.

A német császár kiállítása.

Már megemlítettük, hogy *Vilmos* német császár a magyar kormány kérésére elrendelte, hogy a berlini királyi Zeughaus híres gyűjteményéből több, Magyarországból való, történelmi becsű és emlékü műkincset küldjenek Budapestre, az ezredéves kiállításra. Most ujabban azt jelenték a porosz fővárosból, hogy a kiállításra kerülő tárgyakat, amelyek a Zeughaus keleti gyűjteményéből valók, már kiválogatják, s valószínűleg még ebben a hónapban udvari tisztviselők és furirok felügyelete alatt utnak indítják Budapestre. A kincseket érő gyűjteményben vannak: három török lófarkas zászló, amelyeket 1686-ban zsákmányoltak Budavára visszavételekor, továbbá egy buzogány, faragott karneolból és jaszpiszból, amely 1700-ból való, és számos fegyver, páncél, zászló. A legérdekesebb és legbecesebb *Báthory István* erdélyi fejedelem és *Lengyel király* egyik diszkardja. A gyönyörű fegyver markolata és kosara szin-ezüstből való, s arannyal díszített. A markolatnak a kézbe kerülő részén halbőr van. A penge is arannyal van díszítve, s aranyból való rajta a gazdjának hű képmása is, s alatta ez a felírás:

STEPHANUS BATHORI

REX. POLONIAE

1579.

*Báthory István*nak egy másik, orosz gyűjteményben levő kardját is meg akarták szerezni a kiállítás számára, de ezt a tulajdonos nem akarja kiállítani.

A kiállítási katalógus szerkesztői.

A kiállítási igazgatóság a jelenkori főcsoport katalógusa bevezető és általános részének szerkesztésével *Ráth Károly* a keresk. muzeum igazgatóját és *Mudrony* Somát, az orsz. iparegyesület igazgatóját bizta meg. A katalógus tárgyi részének szerkesztői teendőit *Micseh Endre* a kiállítási igazgatósághoz beosztott miniszteri s. titkári vezetői, aki egyszerűsített a katalógus számára beérkezett anyag feldolgozására szervezett irodai osztálynak a főnöke.

A vasúti konferencia elhallasztása.

Holnapra volt összehívva az összes kontinentális vasutak konferenciája a mille-

niumi ünnepek látogatottságának emelése érdekében. Mivel azonban a legközelebbi napokban a németországi vasutigazgatóságoknak egy egészen más természetű országos nagygyűlésük van, s így a budapesti konferencián nem vehettek volna részt, a későbbben összehívott budapesti tanácskozást e hónap 18-ára halasztották el. Az elhalasztásról az érdekelteket természetesen táviratilag értesítették.

Millenniumi koronák.

A réz és pakfong érmeiket, melyeket eddig a nagyobb ünnepek emlékére vertek, az ezredéves kiállítás esztendejében tetszetős és értékes emlékpénzek váltják fel: a millenniumi koronák. Lukács László pénzügyminiszter a képviselőház keddi ülésén nyújtotta be törvényjavaslatát az alkalmi koronák veretése tárgyában. A millenniumi koronák képlapjára a királynak a Szent-István koronájával és palástjával ellátott mellképe lesz kiverve a következő körirattal:

„Az ezredéves Magyarország emlékére 1896.“

Azonkívül ott lesz az értékjelzés: 1 korona. A hátapon Árpád vezér lovas alakja lesz látható a magyarok bejöveteleit jelző kiserő csoportozattal. Az emlékkoronákat jövő évben hozzák forgalomba. Egy millió darabot vernek és selymes bársonyos tokokban fogják árusítani, természetesen felemelt áron. Az így származó nyereséggel a kiállítás jövedelmét fogja gyarapítani. A tervezet hazai vésnök készítette.

Közgazdaság.

Hajszja a szövetkezetek ellen.

Ezen cím alatt a „Hazánk“ újabb és megdöbbentő adatokkal bizonyítja be azt a különben már országszerte sajnos ismeretes tényt, hogy a zsidó-liberalizmus a magyar nemzetet nemcsak lelkiismereti szabadságától, vallásától, Istenétől és nemcsak polgári jogainak gyakorlatától fosztja meg rendszeresen, hanem anyagilag is teljesen tönkre akarja tenni, hogy modern rabszolgákat, modern páriákat, modern helókat teremtsen belőle. Alább közöljük ez adatokat és most csak annyit kérünk: Mit gondolnak a zsidó-liberális hiénák? Meddig grasszállhatnak még büntetlenül? Meddig élnek vissza a nép türelmével? A tökéletes szolgaság igájába akarják hajtani a nemzetet . . . jól vigyázzanak, hogy a szolgaságot ne kövesse a forradalom! A magyar nép végtelenül türelmes. Nem bánt az senkit, csak a magát akarja megtartani és csak annyit akar, hogy a törvény uralkodjék ebben a hazában, nem pedig a modern rablólovagok: a zsidó-liberálisok, a zsidó-nagybőkezűek kénye-kedve.

A „Hazánk“ adatai ezek:

A lipótmezei L u d r o v á n Károlyi Sándor-féle fogyasztási szövetkezet alakult. A szövetkezet a kereskedelmi törvényeknek megfelelően felszerelt cégbejegyzési kérvényét a rózsahégyi törvényszék visszautasította, még iparengedélyt is követelvény. A szövetkezet tehát iparengedélyért folyamodott, de a főszolgabíró ezt megtagadta. Ezt teljesen törvényellenes eljárás és ezt tudják is a hivatalos közegek, de abban hisznek, hogy ha a szövetkezetek megalakulása elő ily akadályokat gördítenek, akkor a kezdeményezők megúnják a küzdelmet és így csirájában fojtható el az egész mozgalom, a mely napról-napra több tét hódít a nép között.

Erzi ezt a falusi népet demoralizáló zsidó kereskedővilág is, különösen a felvidéken és ezért szervezkedik a nép ellen. A rózsahégyi járásban levő zsidó kereskedők

u. n. „khagal“-ja (titkos szövetkezet, melynek tagjai a fogyasztó közönség bőrére és rovására megegyeznek közös eljárásaikban köriratot küldött az összes magyarországi kereskedelmi igazgatóságaihoz, melyben felhívják őket, hogy a szövetkezeteknek egyáltalán ne adjanak lisztet. A botrányos körirat Rózsahegyén kelt novemberben és így hangzik:

„T. Igazgatóság! Talán tudja, hogy a liberális egyházpolitikai reform-törvények következtében a néppárt égése alatt politikai mozgalom indult meg, mely a fogyasztási szövetkezetek megalakítására vezetett, melyeknek kifejezett célja, a fogyasztók szövetkezése által küzdeni a megfélemlítő osztály ellen (Értsd: a zsidók ellen. Szerk.) sőt ha lehet, ez osztályt megrognani. Ezen, a fennálló kereskedő osztályt fenyegető mozgalom ellen csak egy lehet sikeresen küzdeni, ha a tagok egyetértéssel közösen járnak el. Mi a rózsahégyi járás kereskedői egysülünk a fogyasztási szövetkezetek minden lehető eszközzel támadni, ezen szövetkezetekkel egyetlenünk sem szabad se közvetlen, se közvetített összeköttetésbe lépnie, azért ezen szövetkezeteknek semmiféle portékát sem el nem adunk, sem nem követünk.

A lisztre való tekintettel ezen szövetkezeteknek csak akkor van gyakorlati jelentősége, hogy ha a málnok te. igazgatóságai a fogyasztási szövetkezetek elől elzárják a forrásokat. Tekintettel arra, hogy a retrograd mozgalom általában a kereskedelmi osztály ellen irányul, és előbb-utóbb a nagytermelők is megragadja, minden lehető eszközzel le kell tiporni ezen irányzatokat. Ennek fogva nemünkben és valamennyi idevaló kereskedők nevében kérjük, hogy a t. igazgatóság támogasson minket ezen igazságos Talán inkább guszgus! Szerk.) küzdelemben a fogyasztási szövetkezetek ellen, hogy velük semmi közvetlen összeköttetésbe ne lépjen, hogy minden megrendeléseket elvesse. Hiszen ezen módon tartjuk meg kezünk közt az egész itteni fogyasztást és így a málnok is megtartják velőket.“

Ne ijedjenek meg a szövetkezetek ettől a förmedvénytől. Van elég keresztény nagybirtokos, a kinek gőzmalma is van, ezek nagyon szívesen adnak lisztet. Aztán Ausztriából is hozhatják a szövetkezetek, a mire szükségük van, mert hiszen maguk a zsidó-kereskedők is nagyobbára külföldről importálják áruikat. Leghathatóbb fegyvere pedig a népek az lenne, ha tömegesen beállana a szövetkezetekbe, elfordulna a zsidóktól és kiéheztetné, kiszorítaná őket a falvakból, a mint ezt az oláhok nagy sikerrel praktizálják.

Nem utolsó dolog az sem, hogy Bánffy báró miniszterelnök sürgős leiratot intézett a közigazgatási közegekhez, a melyben gyors választ kér a következő kérdésekre: Van-e vagy késül-e a községben Károlyi-féle hitel-szövetkezet? Kik az ügy mozgatói? *Mi az politikai pártion állanak a vezetők?*

Ehhez már nem is fűzünk kommentárt.

— **A mezőgazdasági statisztika sorsáról** a liberális „Magyar Hirlap“ ezeket írja: Nem valami biztató a remény a most folyamatban levő mezőgazdasági statisztikai összeírás pontos voltának elérésére, minthogy a község annyira bizalmatlanul fogadja — mint levelezőink erről tömegesen értesítenek — az ország minden részében az összeírókat, hogy azok adatait még csak megközelítő pontosságoknak sem fogjuk tarthatni. Az általános nézet oda irányul, hogy ez összeírás az adó újabb felemelésével van összefüggésben. A mostani összeírás valószínűleg rászorul majd a revizióra, a mire nézve a legjobb mód az volna, ha az összeírás időközönként és területenként szakértő emberekkel eszközöltessék. És ezen hasznavehetetlen adatok összegyűjtése a „Magyarország“ szerint 300,000 frtba került!

— **Idegen buza piacainkon.** Általános a panasz, hogy az idegen buza beözönlése kedvezőtlenül befolyásolja gabonánk áralakulását. Az agráriusok különösen a balkán államok zabbehozatalát kárhordoztatják. Romániából őrési célokból behozta eddig 211.243 mmt, Szerbiából 354.469 mmt és, a mi a legfigyelemreméltóbb, Oroszországból 237.911 mmt.

— **Az új italmérés.** A jövő év nevezetes fordulópontot jelez az itál- és italméresi adók kezelésében. Ez év végével megszűnik a szeszre nézve is a kizárólagos italméresi jog, s újabb három évi ciklus veszi kezdetét, melyre az új bérlők italméresi engedéllyel látandók el. Az új ciklusra az adóbiztosítás immár befejezéshez közeledvén, elérkezett annak ideje, hogy az italméresi engedélyek kiadása körül való eljárást is a változó viszonyokhoz képest szabályozza a pénzügyminiszter. Ebben a tárgyban a legújabb kibocsájtott utasítás szerint, oly helyeken, a hol ez idő szerint is a szeszitalmérés adóbeszedési joga van biztosítva, a most érvényben levő italméresi engedélyek tovább is érvényben hagyandók azoknak a kiméresi engedélyeknek kivételével, melyek, ha az új szerződés értelmében nem ismét ugyanaz az egyén lett bérlő az ideai év végén, önként megszűnnek. — Az új bérlőket megillető italméresi engedélyek, ha törvényes akadály nem forog fenn, feltétlenül kiadandók és pedig nemcsak saját személyükre, hanem az általunk megnevezendő szabályszerű kellekekkel bíró üzletvezetők számára is ott, hol ez idő szerint a kizárólagos szeszitalmérés jog van bérbe adva; a bor és sör kimérésére kiadott italméresi engedélyek, ha a tulajdonosuk az év végéig kívánja, minden további tárgyalás nélkül kiegészítendő szeszitalmérés jogossággal is, mivel az illetők a törvény alapján már az idén is mérhettek ily italokat. A kik kiméresi engedélyeiket ily kiegészítés végett december hó 31-ig a pénzügyőri szakasznál személyesen vagy postán benyújtották, a pénzügyőri szakasznál személyesen vagy postán benyújtották, a pénzügyőri szakasz igazolványa, illetőleg a posta földadó levény alapján az összes szesz italokat kimérhetik, a mig kiegészített engedélyük, vagy a kiegészítés megtagadása meg nem érkezik. (E. H.)

SCHICHT-féle

Szin-  Szappan

a kulcs bélyeggel a legjobb.

Mindenütt kapható.

Liebing Richárd
toronyóra-gyár.

Liebing Richárd, a bécsi cs. kir. kereskedelmi törvényszék és a bécsi 13. ker. cs. kir. városi kiküldött járásbíróság hites szakértője és becselője

Bécs, ¹³/₁₀ Speizingerstrasse 66.

kizárólag csak toronyórákat készít, templomok, városzházak, kastélyok, lak-tanyák, iskolák, gyárak stb. számára, a legújabb és legjobb konstrukció szerint és szolid kivitelben. Hasonlóképpen elvállalja toronyórák javítását is, közegeknek pedig részletfizetéseket is engedélyez.

Költségvetések díjtalanok.

Van

utánzott „TOKAJI COGNAC». Ezek ugyan **nagyon olcsók**, de **ép oly rosszak** és így még a legkisebb összeget **sem érik meg.** — Ezen **rtéktelen utánzatok** könnyen felismerhetők, mert

1) **nem az egyedüli** és csakis **Tokajban** létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak,

2) ezen **TOKAJ VÁROS CZIMEREVEL** **nincsenek** ellátva:

BEJEGYZETT
AZ ELSŐ TOKAJI



TOKAJBAN.

VÉDJEGYE
COGNAC GYÁRNAK

Valódi csakis

TOKAJI COGNAC TOKAJ VÁROS CZIMEREVEL

az

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN

a mely 1893|94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

■ **725130 liter bort használt fel.** ■

A fenti eredeti Tokaji Cognac kapható:

<i>Ács Albert ur gyógyszerárában,</i>	<i>Kovács Pál</i>	<i>urnál,</i>
<i>Berényi Mór urnál,</i>	<i>Molnár Adolf</i>	<i>"</i>
<i>Deutsch A. F. "</i>	<i>Piský László</i>	<i>"</i>
<i>Desték Adolf "</i>	<i>Róth Bertalan</i>	<i>"</i>
<i>Haffmann Lajos "</i>	<i>Reitmann Ignác</i>	<i>"</i>
<i>Inrich Viktor ur gyógyszerárában,</i>	<i>Schwarz S.</i>	<i>"</i>
<i>Karl József és Fia uraknál,</i>	<i>Reinitz Lipót</i>	<i>"</i>
	<i>Ifj. Tógl Gyula urnál.</i>	

Helyi ügynök: **BERGMANN és FIA cég.**



Vasuti új menetrend.

Érvényes 1895. szeptember hó 16-ától.

Székesfejérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul
Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.
Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul
Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul
Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.

Budapestről Székesfejérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 16 p.
Délbe 2 ó. 25 p. vegyesvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 27 p.
Délután 5 ó. 25 p. személyvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 7 ó. 39 p.
Este 7 ó. 45 p. gyorsvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 10 p.
Este 9 ó. 25 p. indul
Székesfejérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éjjel.
Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Székesfejérvárról Uj-Szöny felé:

Dél előtt 10 ó. teherv. szem. száll. indul
Uj-Szönyre érkezik 2 ó. 46 p.
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul
Uj-Szönybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

Uj-Szönyből Székesfejérvár felé:

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll. indul
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 22 p.
Dél előtt 11 ó. 27 p. személyvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u.

Székesfejérvárról Nagy-Kanizsa felé:

Dél előtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul
Nagy-Kanizsára érkezik 1 ó. 39 p. d. u.
Délután 4 ó. 33 p. vegyesvonat indul
Nagy-Kanizsára érkezik 8 ó. 44 p.
Este 9 ó. 17 p. gyorsvonat indul
Nagy-Kanizsára érkezik 12 ó. 10 p.
Éjjel 11 ó. 43 p. indul
Nagy-Kanizsára érkezik 3 ó. 52 p. reggel.

Nagy-Kanizsáról Székesfejérvár felé:

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 39 p.
Reggel 10 ó. 0 p. vegyesvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 10 p.
Délután 2 ó. 0 p. indul
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. este.
Éjjel 12 ó. 15 p. indul
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 16 p. reggel.

Székesfejérvárról Veszprém felé:

Reggel 5 ó. 20 p. vegyesvonat indul
Veszprémbe érkezik 8 ó. 1 p. reggel.
Dél előtt 9 ó. 34 p. személyvonat indul
Veszprémbe érkezik 10 ó. 59 p.
Kis-Czellbe érkezik 1 ó. 17 p.
Délután 1 ó. 35 p. indul
Veszprémbe érkezik 3 ó. 40 p.
Kis-Czellbe érkezik 6 ó. 36 p. este.
Este 9 ó. 27 p. vegyesvonat indul
Veszprémbe érkezik 11 ó. éjjel.

Veszprémből Székesfejérvár felé:

Reggel 4 ó. 19 p. vegyesvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. 0 p.
Dél előtt 7 ó. 3 p. indul
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 30 p.
Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul
Székesfejérvárra érkezik 5 ó. 53 p.



A **MÖRATH-féle**

steier daraszeletkék

csak akkor valódiak, ha minden egyes szeletke egyik oldalán a steier párdúc, másik oldalán pedig e szó »Hraupe« (dara) látható.

Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában és fűszerkereskedésben. A hol nincs raktár, ott 10 darab 5 kros levélhályeg előleges beküldése után bérmentve küldi

MÖRATH T. és Tá
droguista-üzlet „zum Biber“, GRATZ.